64. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v $kolskom roku 2022/2023
Kategoria D

Krajské kolo — text iiloh v mad'arskom jazyku

1. Vizszintes hajitas
Pali a vizszintes hajitasrol tanult az iskoldban. A lakdtelepen lakott egy panelhdzban, és ki akart probalni
néhany Osszefiiggést. Az 6todik emeleten lakott. A lakasnak balkonja is volt, kilatassal a haz koriili
vizszintes térre.

Eldszor azt a magassagot mérte meg, ahonnan a kovet akarta dobni.

a) A kezébdl egy kovet ejtett le, nulla kezdeti sebességgel, és mérte mennyi id6 alatt ér foldet. A ko
to = 1,80 s-ig esett. Mekkora hy magassagban volt a keze a tér felett, és mekkora v, sebességgel ért
foldet a k6? A ko sebességét km/h egységben fejezd ki!

A kisérleteket vizszintes hajitasokkal folytatta. Egy kamerat szerelt a balkonra, és felvette a ko roptének
kezdetét. A felvételbdl allapitotta meg a ko kezdeti sebességét.

b) Az els6 dobasbol kideriilt, hogy az els6 n = 5 felvételen a ko teljeségében d, = 2,4 m-vel mozdult
el a vizszintes irdnyban. A kamera masodpercenként N = 25 felvételt készit. Mekkora, a haz falatol
szamitott d, tavolsagban ér foldet a ko, és mekkora v, sebsséggel?

Ezutan véltoztatta a vizszintes hajitas kezdeti sebességét, és elemezte az eredményeket.
c) Mekkora v, kezdeti sebességnél repiil a ké d, = 2d; vizszintes tavolsagba?
d) Mekkora vy3 kezdeti sebességnél fog a k6 v; = 2v, sebességgel foldet érni?

Megjegyzés: A légellendllds elhanyagolhatéan kicsi, a nehézségi gyorsulds g = 9,8 m/s?.

2. Indulé vonat

Pali kikisérte Jankat a vonathoz. A szerelvény egy mozdonybdl és n = 10 kocsibol allt, mindegyik kocsi
hossza [ = 25 m. A peronon a k = 3 sorszamu kocsi elejénél allt (a mozdonytol szamitjuk). Amikor a
szerelvény egyenletesen gyorsulva elindult, megmérte, hogy az m = 5 sorszam kocsi At,, = 2,7 s
ideig haladt mellette.

a) Mekkora volt a szerelvény a gyorsulasa indulaskor?
b) Mennyi id6 alatt (At,) haladt el Pali mellett a harmadik kocsi?

c) Mennyi ideig tartott (At,,), amig elhaladt Pali mellett az utols6 kocsi, és mekkora v, sebességgel
haladt el mellette a szerelvény vége?

Megjegyzés: A kocsik kozti tavolsag elhanyagolhatdan kicsi!



3. Kétfokozati rakétamodell

Az iskoléban a tobbfokozath rakétak inditasarol és az els6 fokozat levalasarol beszéltek. Pali készitett egy
kétfokozath rakétamodellt. A felsd részének tomege m,; = 500 g, az als6 részének tomege m, = 1500 g.
A két részt egy radioval aktivalhato kioldorendszer kototte Ossze. A két rész kozott egy dsszenyomott ragd
is volt, amely a kioldas utan ,,szétvalasztotta”, ellokte egymastol a két részt. A rakéta modellt fiiggdlegesen
és fiiggbleges helyzetben, 16tte a levegdbe v, = 30 m/s kezdeti sebességgel, egy katapult segitségével.

a) Mennyi id6 alatt (t;) érte volna el a rakéta a palyajanak csiicspontjat, ha nem valasztotta volna 6ket
két részre?

Az inditas utan t, = 2,50 s-val radiojel segitségével szétvalasztotta a rakéta két részét, amelyek még
mindig fliggdleges helyzetben voltak (a felsd része fent, az alsé lent). A kioldas utan t; = 2,10 s eltel-
tével a rakéta also része foldet ért.

b) Mekkora h, magassagban tortént meg a kioldas, milyen iranyban és mekkora v3 sebességgel repiilt
az also rész kozvetleniil a kioldas utan?

€) Mennyivel a kioldas utan (t,) ért foldet a rakéta felsé része?
d) Mekkora volt az dsszenyomott szétvalaszt6 rugé E, energija?

Megjegyzés. a légellendllds és a rigo tomege elhanyagolhatoan kicsik, g = 9,81 m/s, a kioldas tar-
tama nagyon kicsi.

4. A kuap alaka dugé

Pali fogott egy széles mlianyagedényt, és az aljaba ki-
vajt egy dy = 30 mm atmérdji kor alaka nyilast. A
nyilasba egy kup alaku fadug6t helyezett. A kap alap-
janak atmérdje d = 2d;, magassaga H = 50 mm és a edény
fa siirtisége p = 600kg-m™3 (lasd a D-1 4brat).
Ahogy a nyilasba helyezte a dugdt, vizzel kezdte feltol-
teni az edényt.

viz

a) Mutasd meg, hogy feltoltés alatt a dugé mindvé- - T hy

gig szorosan zarja a nyilast! —_— — h

b) Pali végiil sziniiltig toltétte vizzel az edényt, egé- T g—
szena h; = 25 cm magasan 1év6 pereméig. Mek- k—i 7 — )
kora F erdvel kellett hatnia fadugo aljara, hogy a
dugd és a nyilas fala kozott szivarogni kezdjen a V'\
viz? dugd6 nyilas

Tételezzék fel, hogy a dugo és edény fala kdzt még
akkor sem szivarog a viz, ha a dugot csak minimalis
eré nyomja a nyilas falahoz! A dugo6 és az edény fala
kozt nem 1ép fel surlodas, valamint a dugd atmérdje joval kisebb, mint az edény belsdé atmérdje. A viz
stirlisége p, = 1,00 g- cm™3 2

D-1 abra

, anehézségi gyorsulds g = 9,81 m - s™~.
Megjegyzés: az S alapteriiletii és H magassagu kup térfogata V = %S H.
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